

二十、超越人所能理解的平安

想象一下，身处平安的世界，不必为任何事情担心。国与国之间没有争战，世间也没有恐怖分子炸毁飞机或者劫持轮船。如果我们的都市、城镇能有这样的安宁，我们在街道上夜行时就不必担心遭抢或被杀，我们晚上在家休息的时候就不必担心吸毒乱性的人破门而入打破家庭的宁静。不仅如此，这样的平安还会给我们带来更多的好处。遭强暴的妇女，受虐待的儿童以及遭受家庭暴力的妻子们让我无法想象上帝在伊甸园中营造的那份宁静。破坏分子和暴力分子的受害者会让每个心智健全的人萌生恻隐之心，这是理所当然的。

这样的平安虽好，但它并不是保罗承诺的超越人所能理解的平安。如果某人拥有上帝赐予的平安，他周围的一切也会因此得到安宁。这样的平安一次只能赋予一个人。我们为自己祈求这样的平安。我们只能靠自己去争取这样的平安，把它的影响带给周围的人。上帝在这里所指的平安是：“藉着基督耶稣，保守你们的心怀意念”（4章7节）。靠着这种内心的平安，面对疯狂的世界所带来的恐慌，我们就不再那么痛苦，恐惧也无法肆无忌惮地侵蚀我们的大脑。上帝给我们的平安不是我们能够理解、或想象的一般的平安。我们通过信仰接受它，通过恩典体验他，却无法用逻辑来解释它。

上帝的平安在冲突和危险中保佑我们的心灵，虽然我们不知道这种平安保佑我们的原理是什么，但我们却知道如何才能获得这样的平安。基督教之所以伟大的原因之一就在于：它的恩赐往往超乎我们的想象，然而，获得这些恩赐的途径却深入浅出，便于理解。

要因为跟主连结而常常喜乐

获得平安的第一步就是学会跟主连结而常常喜乐（4章4节）。如果有人不靠主喜乐，靠其他人喜乐，我们会觉得奇怪。我们似乎是因为生活中的美事才喜乐。我们如何喜乐？

我们并非万事都喜乐。保罗是在罗马狱中写的这些信，等待着他的是尼禄凯撒的审判。这审判也许会给他带来死亡。他被人诬陷，没有犯罪却遭到惩罚。在这样的情况下，保罗仍说我们要常常喜乐。不论世上发生什么事，我们仍有理由“跟主连结而喜乐”。我们的罪孽洗清了。我们有爱我们的天父，还有为我们牺牲一切的兄弟。我们拥有圣灵充当我们和天父之

“你们要因为跟主连结而常常喜乐。我再说，你们要喜乐。你们要向大家表现谦让。……上帝所赐那超越人所能理解的平安，会藉着基督耶稣，保守你们的心怀意念”。

腓立比书4章4-7节

间的桥梁，居住在我们心里让我们成为基督徒。我们在天父的教会中拥有一个大家庭，大家庭里的成员互爱互助。不论世上发生什么事，我们在天国拥有永恒的家园，在那里我们永远和天父在一起。这个世界的残酷和罪孽越发让我们迫切希望得到上帝的救赎。

如果我们受洗归顺我主（哥林多前书12章13节）并每日在耶稣基督里，那么凡间的事物就无法夺取我们的快乐。即使受到迫害，我们也在享受耶稣赐予我们的福分。他说：“为了实行上帝的旨意而受迫害的人多么有福啊；他们是天国的子民！当别人因为你们跟从我而侮辱你们，迫害你们，说各样坏话毁谤你们，你们多么有福啊！要欢喜快乐，因为在天上将有丰富的奖赏为你们保存着；从前的先知也同样受过人的迫害”（马太福音5章10-12节）。

面对世间的烦恼和杂事,我们不应该焦虑不安,应该多想想上帝赐给我们的福分,并因此喜乐。这会让我们离平安更进一步。

要向大家表现谦让

获得安宁的第二步就是:“你们要向大家表现谦让。主就要来了”(4章5节)。这里翻译成“表现谦让”的词组也常常翻译成“温顺”或者“柔和”。它指有锋芒却不外露。这个词曾指驯化野生动物的过程。野生动物驯化之后,力量没有削弱,但已经学会了控制自己的力量。

基督徒不是没有强烈的感情。他们只是压制了自己的情感。他们仍然可以一吐为快。但上帝希望我们控制好这一切。我们并不是受洗后顿时失去了激情和理想,上帝要我们学会控制情绪。我们把控制生活的缰绳交给上帝,让他掌控我们生活的步伐。所罗门在《箴言》第3章5-7节中描述了谦让之心,他说:“要专心仰赖上主,不可倚靠自己的聪明。无论做什么事,都要以上帝的旨意为依归,他就会指示你走正路。不要自作聪明,只要敬畏上主,拒绝作恶”。

如果我们让上帝掌控我们的生活,我们就会对周围的人“表现谦让”。如果我们意识到是靠着上帝无穷的恩典才获得拯救,我们对待他人就不会那么苛刻和挑剔。

记住,时时感受到上帝在我们身边能帮助我们更加轻松地“表现谦让”。如果我们觉得上帝离我们很遥远,就感受不到他的威力,就容易屈从于凡世间的压力。我们不是强调耶稣的再次降临,而是强调上帝其实就在我们身边。他从未离开也从未抛弃我们。他在我们身边,帮助我们拥有谦逊也就是“表现谦让”,这是通往那超越人所能理解的平安的第二步。

不再烦恼,开始祷告

通往平安的第三步:“你们应该一无挂虑;要在祷告中把你们所需要的告诉上帝,用感谢的心祈求”

(4章6节)。说到我们的烦恼,没有什么比担心和焦虑更让我们坐立不安的事情了。“担心”一词的含义就是阻碍一切。担心夺走了我们的欢乐,扰乱了我们安宁,阻碍我们去完成任务,哪怕这任务极其简单。

有位妇女在星期天听我讲述了焦虑之罪,听完后她也许会说:“我现在不仅要担心我原本担心的一切,还要担心我因为担心这些事情而罪加一等”。“别担心。一切都会好起来的”。这句话说起来极其简单,做起来却异常困难。

上帝告诉我们停止烦恼的办法是开始祷告。“应该毫无挂念,要在祷告中把你们所需要的告诉上帝”才是我们真正的出路。既然上帝这么说,他一定是要我们对他以诚相待,他要我们因为他而敞开心扉,他要我们因为他而感到自在,所以我们愿意和他分享我们的一切,相信他关心我们,也相信他会为了帮助我们采取一些行动。《圣经》上并没有说:我们只能向上帝祷告那些自己无法处理的大事情。祷告不能代替自己的努力。祷告是替代那些一直缠绕我们、削弱我们力量的担心和焦虑。

我们在祈福、恳求的同时要感谢上帝的保佑和恩赐。祈祷并不是仅仅是“所有要求的通道”,而是和上帝交流的桥梁。我们可以向上帝祈求我们关心的任何事情,但是我们也不要忘了上帝已经给予我们的恩赐。上帝已经满足了某些心愿,如果我们牢记他满足了这些心愿,并因此而感谢他,我们的祷告生涯会变得成功。

我们要把我们所需要的告诉上帝(4章6节)。注意4章6节用的词是“恳求”而不是“要求”。如果我们说:“我要上帝答应我一些事情,他却不理会我”,那我们的无知和极度的自私就原形毕露了。这跟小孩子听到父母说:“不”,就说父母不理会他的道理一样。记住,我们的第二步是让上帝来掌控我们的生活。在他的掌控之下,我们才能提要求。

如果我们做好了这几步,上帝就会赐给我们那超越人所能理解的平安(4章7节)。这些方法只对那些“在耶稣基督里”一直陪伴他的人有效。把这些方法教给那些没有归顺我主、与基督无关的人完全没有意义。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.